

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÜ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 25 de Mayo de 1886

NÚM. 115

EL LIBERAL

Martes 25 de Mayo de 1886

Desde Madrid

El acto del general Salamanca.—Las medidas del ministro de la Guerra.—Efecto deplorable.—La corte del general.—El dictamen de la comisión del mensajé.—Los turnos en contra.—Orden público.—La protesta de D. Carlos.

Madrid 23 de mayo de 1886

Entre las pocas gentes que hoy no han ido á los toros y que se dedican á hablar de política, es objeto de grandes comentarios la actitud en que se ha colocado el general Salamanca, respecto al ministro de la Guerra, anunciándole ayer en el Senado una interpelación sobre una real orden relativa á los actos políticos de los senadores y diputados que son militares.

Es ya el segundo choque, en muy pocos días que han tenido el director general de Administración militar y su jefe el ministro de la Guerra.

El primer choque dió lugar á una discusión frustrada. El segundo, no se sabe aun hasta dónde podrá llegar.

Siendo imparcial, como me he propuesto serlo siempre, y sacando el jugo á las conversaciones que se sostienen, tengo que hacer dos deducciones. La primera es, que en uno de los dos rivales (creo que va se les puede llamar de esta manera) existe un afán, mal reprimido y peor disimulado, de ser ministro cuanto antes; y la segunda, que el otro tiene desgracia en cuantas medidas dicta para el ejército.

Se dice que los generales Martínez Campos, Novaliches y otros, son contrarios al espíritu de la real orden que motivó el incidente de ayer, pero ha llamado mucho la atención que haya sido un general afiliado al partido, gobernante y que ocupa un alto cargo, el que se haya apresurado á ponerse en frente del señor Jovellar. Parecía más natural que esto se dejase á un senador de oposición.

El ejemplo es deplorable. Y como el general Salamanca tiene ya su corte, pues considerándole futuro ministro de la Guerra, no le faltan aduladores que lo rodean y le aplauden cuanto hace, hubo anoche numerosa reunión en su casa, que se dedicó á ensalzar su conducta y á hacerle perseverar en el camino emprendido.

Se espera, sin embargo, que el general Salamanca desistirá, al ver el mal efecto que su actitud ha causado en el

partido fusionista y tal vez cediendo á las indicaciones de algún alto personaje que intervendrá para cortar á tiempo el incidente.

Pero aunque el general desista, será muy difícil ya evitar el debate, porque las oposiciones, en vista del efecto que ha producido su solo anuncio, y comprendiendo que puede dar juego, se apoderarán del asunto, aunque el Sr. Salamanca lo abandone, y lo llevarán al terreno de la discusión.

El general Jovellar se ha enagenado algunas simpatías, eso es indudable y ha de haber quien esté acechando el momento de proporcionarle un disgusto.

Entre algunos se dá hoy por cosa cierta que serán modificados los términos de la real orden, porque también dentro del gabinete hay quien no está conforme con la misma.

Ayer tarde leyó el Sr. Núñez de Arce en el Senado el dictamen de la comisión de mensajé y pidieron la palabra en contra los senadores que ya tengo indicados: los Sres. Polo de Bernabé, Bosch y Fustiguera y Abarzuza. Enmiendas hay dos, una del Sr. Rojo Arias y otra del señor Botella. Los debates empezarán el martes, se cree que por la discusión de la segunda enmienda.

Se cree que no ha de alcanzar grandes vuelos la polémica. Unicamente al tratarse la cuestión de las Carolinas, en que tan interesado se halla el partido conservador, podrá adquirir importancia el debate.

..

Van perdiendo terreno é interés los rumores que se han hecho circular respecto á los carlistas.

El gobierno se muestra muy tranquilo y el país, aun aquél en que más arraigadas están las ideas tradicionalistas, permanece indiferente á la agitación ficticia que ha querido imprimirsele.

El manifiesto de D. Carlos que ya estaba anunciado, ha sido recibido con frialdad. Hasta ahora no conocemos de él mas que el extracto que ha adelantado el telégrafo, pero se vé que el documento publicado por *L'Univers*, es un escrito de pura fórmula, en que el pretendiente renueva su protesta contra la proclamación del rey, *no con las armas en la mano, pero con la misma energía que si las tuviera.*

Ahí me las den todas, como diría el alcalde del cuento.

Pío Gil.

¿SE UNIRÁN?

La prensa de Madrid viene de unos días á esta parte trayendo noticias acerca de las probabilidades de que los ortodoxos y heterodoxos del partido conservador, olvidando mútuos agravios vuelvan á formar una sola agrupación.

Nosotros que hemos combatido la conducta que con el partido liberal observaron los conservadores, que prestaron todas sus fuerzas y utilizaron todas sus armas para impedir que se llegase á un común acuerdo entre las fracciones liberales, porque temían que con la formación del partido liberal se encontrarían ante un enemigo muy poderoso, quien le superaría en mucho, tanto en eminencias políticas, como en el apoyo y beneplácito del país; nosotros que entnces sustentamos la idea ó principio de que la patria y la monarquía necesitan para su marcha mas desembarazada, que los partidos que hayan de turnar en el poder, reúnan la mayor suma de fuerzas, porque las grandes agrupaciones son la garantía mejor del sosten del orden y de las instituciones.

Así opinaba nuestro partido en aquél entonces, y como no hablábamos por espíritu de conveniencia, sino porque esas son las convicciones de nuestro partido; hoy que nos encontramos en idénticas circunstancias ante el conservador, volvemos á repetir, que lo que nosotros queremos, lo que deseamos es que ese partido se una y se ponga en condiciones, para cuando sea conveniente venga á encargarse de los destinos del país, y que en él encuentren un eficaz apoyo todos los intereses, que tan respetables nos son como españoles.

Los medios para poder llegar á la indicada reconciliación se están poniendo en práctica, pero no nos atrevemos á esperar, que por ahora desgraciadamente, tengan los buenos oficios de una y otra parte del partido conservador, un resultado satisfactorio.

Fundamos nuestra opinión en que todavía se hallan muy recientes los mútuos agravios que se han inferido; aún están latentes las belicosas expansiones de que fué teatro el círculo conservador, cuando la elección de la junta directiva de la que fué nombrado presidente el Sr. Romero Robledo, siendo arrojados de aquél centro los amigos del Sr. Cánovas, aún repercuten en los oídos de ambas huestes los discursos en que sus respectivos jefes se inferían ofensas sangrientas; y todo eso que la pasión acumuló vino á hacer mas honda la división entre ellos y por lo tanto á abrir una herida, que para ci-

catrizarse, necesita el eficaz y necesario trascurso del tiempo, que es el bálsamo que mejor cura los extragos de las luchas.

Por otra parte, para que tenga lugar la indicada reconciliación se necesita también la oportunidad, y que aquélla obedezca á una causa que se imponga, que se sienta la necesidad de realizarse esa inteligencia, pues de ese modo ante una conveniencia próxima del partido, ante el imperio del deber, se ceden fácilmente las mútuas exigencias y se olvidan todos los motivos de la desunión.

Luego hay también un grave inconveniente de difícil resolución. Al entrar de nuevo el Sr. Romero Robledo á formar en el partido del Sr. Cánovas ¿cuál es el puesto que debe ocupar? ¿vá á continuar como antes siendo el lugarteniente? ¿tendrá el reconciliado la confianza del señor Cánovas para que pueda dirigir á su antojo la política como lo venía haciendo? ¿se conformarán con que tal se hiciera los señores Toreno y Silveira? ¿habían de ser postergados éstos después de su adhesión, disciplina y servicios prestados al partido y á su jefe, por el que levantó la bandera de la disidencia?

Cuestiones son todas estas de difícil resolución, como hemos dicho anteriormente.

¿Y al rebajarle la categoría del señor Romero Robledo se conformaría éste á pasar por esa humillación?

Además la ocasión no es oportuna, por cuanto el partido del señor Cánovas hoy puede marchar desembarazadamente sin el auxilio del jefe de los husares, y por lo tanto la influencia de éste ha de pesar muy poco para que él y sus amigos vengan á ocupar un lugar distinguida dentro del partido.

Si la impaciencia no impulsa el animo del Sr. Romero Robledo, éste debe esperar la ocasión en que para la marcha del partido conservador se haga necesaria su personalidad y las fuerzas que él cuenta.

De todos modos, la reconciliación creemos que ha de realizarse, pero insistimos en que ésta no la esocasión oportuna para ello, puesto que su resolución depende exclusivamente del trascurso del tiempo.

Congreso nacional mercantil

La tercera de las sesiones, presidida por el señor Carvajal, llevó al Congreso extraordinaria concurrencia.

Antes de entrar á discutir las conclusiones de la ponencia sobre el tema tercero, se presentó una enmienda pidiendo que la prime-

veía á Elena en actitud respetuosa, esperando las ordenes de su señora.

Algo más retirado había un hombre joven, robusto, que llevaba con desembarazo el uniforme de los guardas del real sitio.

—Puedes retirarte, decía Isabel cuando Luis I, admirado de lo que estaba viendo, se colocó de modo que podía escuchar perfectamente sus palabras. Veo que no mentía la fama al pregonar que tienes muy buena voz y que haces lindos versos. ¿Dónde aprendistes á componerlos?

—Donde aprenden los pájaros á cantar, señora; en ninguna parte. Hago cartares, porque no sé escribir mi historia de otro modo.

—Vé esta tarde á palacio y te darán una muestra de lo complacida que quedo de tí. El guarda saludó y fue.

—¡Así sosteneis la dignidad del trono, mi cara esposa! pensó el rey. ¡Bien dice mi padre, es o tiene que acabar... y en breve!

La reina contempló á Elena un momento antes de despegar los labios.

—¡Qué bella está! decía Luis contemplándola también con delicia y haciendo odiosas comparaciones entre la hermosa naciente de Isabel y la de Elena, en todo el brillo de su completo desarrollo. Era la primera vez que podía verla á un tiempo mismo y que se entregaba á esa clase de comparaciones, que necesariamente habían de redundar en

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (24)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

conde-duque; aun se elevaban las ermitas de San Bruno, San Blas, la Magdalena y San Juan, donde oraron el Fénix de los ingenios, el gran Ca daron, Tirso, Moreto, Quevedo y todos los vates de la corte del rey poeta, como significando que la religión es la mejor salvaguardia del trono; aun había sitios agresivos y casi siempre desiertos, como el cazadero de las liebres y las Atarazanas; aun murmuraban las aguas del Rio-Chico y del Malo.

Luis I, que desde niño había contraído la costumbre de dar diariamente un largo paseo por sus jardines, sobre todo cuando quería meditar en un asunto serio, salió de palacio una mañana poco después de amanecer, sin permitir que ningún individuo de su servidumbre le acompañara. Los tristes buscan la soledad como un consuelo y la situación del rey no era nada halagüeña.

En una hora recorrió la mayor parte de los jardines, como si quisiera olvidar sus penas,

ó adormecerlas con el cansancio corporal, pero cuanto mas lenta se hacía su marcha por efecto de la fatiga, mas ligera volaba su imaginación por el espacio de la fantasía, llevándole al lado de su hermosa esquiua, y pintándole con negros colores la perfidia de la reina. Al fin tuvo que sentarse para tomar aliento, y entonces llegó á sus oídos una voz de buen umbre y melancólica, que cantaba:

«En el dero tormento que te acongoja, tú lloras sin consuelo... pero al fin llora.
 ¡Ay, desgraciado del que llorar no puede y e-tá penando!»

—¿Quién interpreta mis pensamientos de una manera tan cumplida? dijo el rey para sí. Tal vez algún infortunado amante que como yo se siente morir por la ausencia ó los desdenes de su dama. ¡Oh tú, quien quiera que seas, hermano mio por las desventuras, concédeste el cielo la dicha que á mí me niega! Tú al menos puedes dar al viento tus quejillas, y si no lloras, suspiras y cantas tristes endechas, que quizás ablanden el pecho de tu ingrata señora! yo no tengo siquiera ese consuelo, porque soy rey, y los reyes nacen para sus vasallos y nada más.

La voz repitió:

¡Ay, desgraciado

del que llorar no puede y está penando!

—Ven á mí, continó Luis, cuéntame tus cuitas y en cambio oirás las mías.

El rey se levantó é iba á salir de la enramada; pero de pronto se detuvo y volvió á su asiento, exclamando:

—¿A dónde vas, monarca de dos mundos? Sufre mil muertes sin que lo adviertan tus súbditos, acógelos con cariñosa sonrisa, cuando son los enemigos de tu felicidad... ese es tu papel. ¡Sufre y calla, que el mundo no te concede corazón para sentir, ni ojos para llorar!

La voz siguió cantando otros versos, más sentidos si cabe que los primeros. Luis no pudo refrenar el deseo de conocer al cantor, y con mucha precaución separó varias ramas á fin de formar por entre el follaje una especie de tronera por donde poder diri ir sus miradas. El grupo en que fueron á fijarse, le dejó grandemente sorprendido.

A la sombra de un hermoso sauce había un banco de marmol y sentada en él estaba la reina, vestida de blanco, con los ojos húmedos y descolorido el semblante. Isabel parecía la estatua del dolor recostada sobre una tumba.

A dos pasos de la reina, en pie, tranquila como la virtud que ofrece su vida en holocausto por la salvación de sus semejantes, se

ra de aquéllas se redactara en la forma siguiente:

«El Congreso mercantil nacional debe solicitar de los poderes públicos:

Una revisión de los aranceles de aduanas reformando los derechos de las partidas que reconocidamente perjudiquen á la producción nacional.

Que cada cinco años se verifique una nueva revisión para acordar el aumento ó disminución del gravamen impuesto á cada especie, según las necesidades y adelanto de nuestra producción é industria.»

El debate por esta enmienda suscitado fué largo, y apasionado, puesto que en él se puso de manifiesto una vez más la eterna lucha entre protectionistas y libre cambistas.

Como la discusión se prolongó demasiado y como todavía tenían pedida la palabra algunos representantes, la presidencia concedió dos turnos más, uno en pró y otro en contra de la enmienda, que se consumirán en la sesión siguiente.

En la discusión intervinieron los señores Figuerola, Rodríguez (D. Gabriel), Gamíz, Soldado, Oliva Díez Sangrador y Sainz de Rueda.

Cada día van interesando más las sesiones del Congreso mercantil en el que toman parte las eminencias comerciales y rentísticas de nuestra patria.

Sueltos políticos

Rebatiendo *El Graduado*, un suelto nuestro en contestación á otro del colega, en el que suponía que en tiempos monárquicos la juventud escolar está hecha á fuerza de calabaceos, siendo raro el mes que no hay dos ó tres fiestecitas con motivo de recepciones, partos, bautizos, etc., á lo que contestamos nosotros que en cambio de esto, en tiempos republicanos todos los días eran fiestas y todo el curso de vagancia escolar, y que si los estudiantes no llevaban calabazas era porque se examinaban unos por otros, y otras verdades como estas, y á propósito de esto dice el mismo *Graduador* en su número de anteayer:

«Y en cambio, diremos nosotros, en tiempos borbónicos, si los estudiantes no se examinan unos por otros, y no viven en mojiganga perpétua, son acuchillados por Oliver y compañía, son encerrados en el Saladero y alcanzan los títulos de facultad.»

Confiesa *El Graduado*, que en efecto se examinaban los estudiantes unos por otros, y quiere achacarnos á nosotros el hecho del coronel Oliver acuchillando á la juventud escolar, cuando nuestro partido fué el primero en protestar enérgicamente contra tan inaudito atropello. No, caro colega, aquéllos eran otros tiempos y otros hombres no amantes de la libertad y de la enseñanza.

Si á evocar recuerdos fuéramos, podríamos citar mil del tiempo en que fuimos gobernados por los amigos del colega posibilista; y como la intranquilidad y malestar que se sentía en el país era constante, claro está que los Institutos, Universidades y centros de instrucción, se declararon en fiesta perpétua, pues desde el día 11 de febrero, en que se proclamó la república, no hay día en que no se pueda citar un acontecimiento extraordinario, tales como la hecatombe de Alcoy y Cartagena, el bombardeo de Alicante y otros muchos.

Pues si son manifestaciones de las llamadas pacíficas, salíamos á una por día, y ni un momento gozó el país de la tranquilidad tan ne-

perjuicio de la reina, pues los ojos del deseo saben embellecer las mayores deformidades, así como los del desamor encuentran imperfecto y despreciable hasta lo que podría servir de tipo para crear en la mente un ser, conjunto acabado de toda perfección.

Isabel rompió por último el silencio. —Todavía no me has dicho el motivo de haberte ausentado sin mi permiso, ni yo he buerido preguntártelo delante de gentes porque deseo que me contestes como si fuera tu confesor.

—Decid; estoy resignada á pasar por lo que V. M. me ordene.

—Tu hermano ha manifestado que os dirijais á la ciudad de Alcalá... ¿Es esto cierto? Elena reflexionó un momento.

—No, señora, repuso.

—¿Huías de la corte?

—Sí.

—¿La causa?

El rey sintió que un sudor frío brotaba de su frente.

La camarista estaba visiblemente conmovida.

—¿La causa? repitió la reina impacientándose.

—Señora, perdone V. M...

—¿La causa! exclamó Isabel con violencia.

Luis se disponía á interrumpir el diálogo, presentándose de improviso, cuando contestó Elena:

cesaria para la prosperidad de las ciencias, artes y todos los ramos de la Administración.

Estos son los hombres que quieren criticar nuestra institución y dicen que raro es el mes que los estudiantes no tienen dos ó tres días de fiesta.

De nuestro colega local *La Unión Democrática*, tomamos el siguiente suelto:

«Ya se habrá convencido EL LIBERAL que sus tretas para desunirnos é indisponernos con el estimado colega local *El Porvenir*, son de todo punto infructuosas, y causan efecto contraproducente al que se propone.

Nuestro caro colega *El Porvenir* con una alteza de miras que le honra, declara ayer, en un bien pensado suelto, esto mismo que seguramente habrá producido malísima impresión en el periódico EL LIBERAL, que quería meter cizaña en nuestro campo.

Estais conocidos, apreciables mamandungos.»

No nos hemos convencido, estimado compañero, ni nos hemos propuesto desunir á ambas publicaciones republicanas pues este proceder no se armoniza con nuestro propósito y lo único que hemos hecho ha sido llamar la atención de tan apreciable colegas respecto á la manera y modo de apreciar puntos esencialísimos dentro de la doctrina que sustentan.

En cuanto á lo de *mamandungos*, no hay para qué hacernos cargo, y como nos conocemos todos, el público y la opinión comprenderán que esto no es sino una humorada, muy propia de tan apreciable compañero.

En *El Globo*, organo del partido republicano posibilista de Madrid, hemos tenido el gusto de leer un artículo que bien puede llamarse notable, y que se supone sea del señor Castelar.

En él trata de demostrar que la coalición republicana es un verdadero delirio, demostrándolo con gran copia de datos y razonamientos.

Tan eminente artículo concluye diciendo «que las coaliciones republicanas se parecen á esas tempestades veraniegas en que relampaguea y no llueve,» y termina defendiendo su método evolucionista contra el que sostiene el Sr. Ruiz Zorrilla.

D. Carlos ha publicado un manifiesto que *L'Univers* dá á conocer.

Sobre esto dice lo siguiente el corresponsal particular de *El Imparcial* en París:

«Más que manifiesto, este nuevo documento del pretendiente es una protesta contra la proclamación del nuevo rey de España.

El único párrafo de algún interés que tiene el manifiesto es un párrafo en que D. Carlos hace constar que no renueva su protesta con las armas en la mano, pero que la hace ciertamente con no menor energía.

La protesta de D. Carlos no ha despertado grande interés aquí.»

Seguros estamos de ello, pues ante Europa está tan desprestigiado D. Carlos, que nadie hace caso de sus promesas, ni encuentra ya quien dé dinero para levantar partidas y sublevar sargentos.

Pasó la época y D. Carlos y los suyos debieron cortarse la coleta, pues el país los ha conocido y recuerda con horror sus hazañas en época no lejana.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de anteayer contiene: Parte del jefe superior de palacio al señor

—Librarme de la deshonra.

—Espílate.

—Un hombre que me ama... ¡No puedo, señora, no puedo!

—Prosigue.

—Un hombre que me ama me importunaba con sus continuas protestas de fidelidad eterna y mancillaba mi reputación con sus imprudentes galanteos:

—¿Pues había mas que entregarle tu mano?

—Era casado.

—¡Ah! voy estando al cabo de esa historia.

La camarista no se atrevía á mirar á la reina

—¿Y qué más? interrogó ésta.

—Mi hermano creyó que debía sacarme de Madrid, y yo obedecí su mandato.

—Elena, me ocultas lo principal; el nombre del amante á quien no podías despedir de tu presencia, como se despide á un importuno.

—¡Oh!

—¿Qué relaciones te ligaban á él, que te era imposible negarle la entrada en tu habitación, prohibirle que te hablara pública y privadamente?..

Isabel tuvo compasión de su rival y le indicó que se sentara.

—Jamás, jamás os he ofendido! gritó Elena arrojándose á los pies de la reina.

—¡Infame cortesana, criatura miserable, que has pretendido usurpar el puesto que me

presidente del Consejo manifestándole que SS. MM. el rey y su augusta madre la reina regente, han pasado bien la noche y continúan en estado satisfactorio.

Otro participando que SS. MM. el rey y su augusta madre la reina regente han pasado todo el día de hoy sin novedad alguna, siendo su estado actual sumamente satisfactorio.

Otro manifestando que S. A. R. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias y demás miembros de la Real familia, continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

Circular del gobierno civil manifestando que por disposición del señor gobernador han sido arrojadas al mar veintiocho escopetas, siete tercerolas, veintidos pistolas, treinta y tres facas, doce revolvers y ocho estoques.

Otra manifestando á los alcaldes de algunos pueblos de la provincia que por no haber remitido los presupuestos ordinarios para 1886-87, se les ha impuesto el máximo de la multa que señala el art. 184 de la vigente ley municipal.

Reales ordenes de Gobernación mandando reintegrar en sus cargos á los concejales que en 1884 formaban los ayuntamientos de Illora, Montefrío y Pravia.

Extractos de la Diputación provincial referentes á la declaración de soldados en algunos pueblos de la provincia.

Edicto de la Secretaría de la Diputación provincial, fijando los precios que han de servir para liquidar los suministros hechos por los pueblos á fuerzas del ejército y guardia civil en el presente mes.

Otro de la Ayudantía de Marina y Capitan del puerto de Torre Vieja, convocando á los capitanes de buques mercantes y prácticos del puerto, para la elección de los de su clase que hayan de formar parte de la Junta de Tarifas.

Anuncio de la Administración de Contribuciones manifestando que ha sido nombrado agente recaudador de contribuciones de los pueblos de Monovar, Elda, Petrel, Pinoso y Salinas.

Edictos de ayuntamiento.

Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Santapola, en el mes de marzo último.

Telegramas

Los socialistas

Berlin 23.—El impuesto sobre los azúcares ha sido aprobado definitivamente. Los gravámenes han quedado fijados en 2 marcos. La agitación socialista va haciéndose cada vez más intensa. Ayer fué disuelto por la policía un grupo de obreros que pretendía celebrar un *meeting*.

El manifiesto de D. Carlos

París 23.—Hoy publicará *L'Univers* el anunciado manifiesto de D. Carlos. Dicho documento es una enérgica protesta contra la proclamación del rey de España.

El Etna

Roma 23.—Noticias de Catania dicen que la erupción del Etna tiende á disminuirse.

Los turcos y los griegos

Constantinopla 23.—Los últimos telegramas de la frontera aseguran que la calma se ha restablecido, pues las tropas turcas han declarado que una mala inteligencia fué la causa de que rompieran las hostilidades con los griegos.

Italia y Colombia

Roma 23.—Dentro de breves días quedarán ultimadas las bases del convenio entre Italia y Colombia.

Ayer ocurrieron tres invasiones y una de-

pertenece; acabas de firmar tu sentencia de muerte! ¡No habrá perdón para tí, que como un ruin aspid destrozas el seno que te ha dado abrigo!... ¡Teme mi cólera!

Grimaldo, el perro favorito de S. M., llegó en aquél punto meneando la cola.

El inteligente animal colocó sus patas delanteras sobre las rodillas de la reina y levantó su cabeza á la altura de la de su ama, como pidiendo una caricia. Isabel pasó su mano de juzmín por el lanudo cuello del perro, y sin que Elena lo notase recogió un papel que llevaba escondido debajo del collar. Luis I observó el rápido movimiento de su esposa, y la ira, los celos y el despecho le dejaron petrificado.

—¿Era esto lo que debía esperar de tí, continuó la reina, de tí, á quien he honrado con mi protección?

—Seño a. juro á V. M...

—¡Calla y no añadas á tu crimen el perjurio! ¿Crees fácil engañar á una mujer celosa, herida en su amor propio por la indiferencia del hombre que es suyo, solo suyo, ante Dios y ante el mundo? ¡Pues yo espíaba todas tus acciones, yo despojaba á tu rostro de la máscara hipócrita que lo cubre, para leer en el fondo de tu alma la satisfacción de haberme robado el cariño del rey y el orgullo de ser más que yo, que ciño diadema y me siento en el trono español!

—¿V. M. se niega á escucharme?

funcion del cólera en Venecia y seis y una en Bari.

Ecos locales

En la sesión que celebró el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio el sábado último, fueron designados para asistir al Congreso vitícola que se vá á celebrar en Madrid, en representación de dicho Consejo el Sr. D. Juan Maisonnave y Cutayar, D. Juan Leach y Giró, y el secretario de dicha corporación, señor D. Eduardo Carretero.

Anteayer se cantó á las diez de la mañana en la Colegiata de San Nicolás, el solemne *Te-Deum* en acción de gracias por el natalicio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Esta solemnidad estuvo brillantísima, asistiendo todas las autoridades y corporaciones de esta capital civiles y militares, y una numerosa concurrencia, entre la que se veía lo más distinguido de la población.

La iglesia muy bien adornada.

Nuestro querido amigo el señor barón de Mayals, Comisario régio de Agricultura, Industria y Comercio, nos suplica la inserción de la siguiente circular referente al Congreso vitícola, pues siéndole imposible conocer á todos los propietarios vitícolas de la provincia, se sirve de nuestra publicación, á fin de que llegue á conocimiento de los que por un olvido involuntario no la hayan recibido, los cuales pueden desde luego darse por invitados.

Hé aquí la circular á que nos referimos:

«Muy señor mío: Debiendo celebrarse en los días 7, 8, 9, 10 y 11 del próximo junio, en Madrid, un Congreso vitícola, y siendo de grandísimo interés para este ramo de la riqueza en la provincia los temas que han de discutirse, creo cumplir un deber al recomendar á V. como propietario viticultor, la asistencia á dicho Congreso, en la seguridad de obtener una provechosa enseñanza, que indudablemente redundará en bien del país.

Suplico á V. que si resuelve asistir como representante de esta provincia al citado Congreso, se sirva hacérmelo presente antes del día 1.º del próximo junio, con objeto de poder remitir con tiempo á la Dirección los nombres de los que en representación de Alicante acuden á Madrid.

Con este motivo tiene el honor de hacer presente á V. la expresión de su consideración y respeto su atento S. S. Q. B. S. M., El Comisario Presidente, *Alejandro Harmsen*»

Era tan grande la afluencia de gentes en la feria el domingo por la noche, que era materialmente imposible dar un paso por las calles que forman los puestos.

Según parece se ha prorogado la feria hasta el domingo próximo, á petición de los feriantes que deben haber quedado contentos de la temporada actual.

Según tenemos entendido, muy en breve terminará el pleito que sostienen los propietarios de la plaza de toros con la sociedad Taurina y con el arquitecto autor de las nuevas obras, sacándose á subasta la finca con las obras ejecutadas.

Los aficionados están de enhorabuena, pues por este medio, pronto podrán gozar del espectáculo de que se ven privados hace tanto tiempo.

Anteayer tarde estuvieron los jardines de la Esplanada extraordinariamente concurridos, debido á la esplendidez del día. Amenizó el

—Sí, estás juzgada ya irrevocablemente. Por ventura, ¿te atreverías á negar que has recibido al rey en tu estancia?

—No, señora.

—¿Que te requiere de amores?

—No.

—¿Que te ha hecho árbitra de los destinos de la nación?

—¡No... no!

—¿Que mandas en él, como él en sus súbditos?

—No.

—¡Hé ahí tu proceso, aventurera despre-

cialble!

—Todo es cierto, señora; ¿mas tengo yo la culpa, acaso puedo impedir que S. M. me haga la ofensa de juzgarme capaz de convertirme en su favorita, en juguete de un día de sus pasiones? ¡Ah! V. M., colocada á tan inmensa distancia de nosotras, no concibe que haya una mujer bastante virtuosa para cerrar los oídos á las sugerencias del diablo tentador... ¡Pues bien, aquí la tenéis!

—Eres hábil en farsas de comedia.

—Lo digo con altivez, señora; V. M. tiene delante una pobre mujer que ha sabido des-

oir los ruegos, que no se ha doblado á las amenazas, que aborrece el fausto y la grande-

V. M. no me cree, bien lo veo; peor para vos. Quien no comprende los sentimientos elevados..

paseo la magnífica banda del regimiento de Tetuán, que gracias á la galantería de los distinguidos Sres. Brigadier gobernador y Coronel del regimiento, hace las delicias de los concurrentes á dichos jardines los días de fiesta. También acudieron en dicha tarde, al paseo numerosos carruajes de lujo luciendo magníficos troncos, siendo de sentir que no se active la prolongación de los paseos por estorbarlo el terraplen del ferro-carril, pues en el estado actual, la carretera resulta excesivamente estrecha para el número de carruajes que asisten diariamente al paseo.

Ecos de los pueblos

En la Central de telégrafos de Madrid hay detenidos dos despachos expedidos en Torre Vieja y Elche, para D. Lorenzo Haro, calle del Prado, 35, principal, derecha, y D. Ulpiano Butragueño, sin señas, cuyos individuos no se han encontrado.

En la mañana del día 22, riñeron los hombres en la calle de Casa Blanca de Alcoy, resultando uno de ellos herido.

En la Administración de Correos de Madrid hay detenida por falta de sello una carta dirigida á D. Ildefonso Martínez en Elche.

Por la guardia civil de Villena ha sido preso un joven de quince años, que había robado cincuenta pesetas en la sacristía de la iglesia parroquial de Santiago de aquella población.

En la central de Telégrafos de Madrid, están detenidos tres despachos expedidos dos en Denia para D. Enrique Leal, Fomento 21, principal, y D. Bautista Monche Embajadores 14, y el otro en Alicante para D. José Velloet, plazuela de la Cebada 13, tercero, cuyos tres individuos no se han encontrado para hacerles entrega de aquéllos.

Según nos escriben de Benimarfull, en las huertas de aquél término se ha presentado la plaga conocida por la *cuca* que ataca principalmente la alfalfa, cuya cosecha es posible que se pierda al menos en la primera producción, apesar de los grandes trabajos que los labradores se toman para extirpar las devastadas orugas.

En Denia ha comenzado á publicarse un semanario político independiente, titulado *El Toque de Diana*.

Al terminar su compromiso en Valencia la compañía dramática que dirige el eminente actor Sr. Vico, se trasladará á Villena, en cuyo teatro Chapí, dará cinco únicas funciones, que tendrán lugar los días 9, 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de junio.

Anteayer fué víctima en Alcoy de un timo de quince duros, un corredor de uno de los principales almacenes de vinos de esta capital.

El timador, que es de nacionalidad francesa se fingió enviado por el principal del corredor para llevar á cabo el robo.

La víctima del timo dió parte inmediatamente del suceso á la guardia civil, la cual, comenzó desde luego á practicar activas gestiones, que es probable que á estas horas hayan dado por resultado la captura del timador.

De El Mercantil Valenciano:

«Por conducto que nos merece crédito, hemos sabido que el elocuente tribuno señor Castelar se propone antes de que comience el debate de la contestación al Mensaje, realizar su anunciada visita á Denia, desde donde pasará á Alcira, y probablemente vendrá á esta capital, donde será recibido como se merece el insigne orador democrata.

También se nos dice que el señor Castelar hará solemnes y terminantes declaraciones en alguno de los puntos que ha de visitar, y que vendrán á ser el programa de su conducta durante las críticas circunstancias que atraviesa nuestra patria.»

En algunas partidas del término de Bañeras, no se recojerá tanta cosecha de trigo, como se esperaba, por no haber llegado á granar con los resultados que hacía preveer la lozanía y fuerza de los sembrados. Ello es debido á los cambios bruscos de tiempo de estos días pasados y en particular á los intempestivos y fuertes calores sentidos.

Por fortuna, no en todas las partidas rurales sucede igual y en la generalidad de los campos como hace pocos días indicamos, se confía obtener buenos rendimientos.

Anteayer tarde á las cuatro hubo un amago de incendio en la casa, núm. 10 de la de San Miguel de Alcoy. Gracias á la pronta asistencia de las autoridades y varios vecinos, pudo atajarse á tiempo.

Han terminado en Biar las grandes fiestas en honor á la patrona del pueblo la Virgen de Gracia.

Tanto las solemnidades religiosas como los célebres moros y cristianos, se han verificado con verdadera suntuosidad, luciendo lujosísimos trajes por ámbos bandos, y asistiendo tres bandas de música.

También la feria celebrada en los mismos días ha estado muy animada, siendo muchos los concurrentes y las transacciones.

De los pueblos limítrofes se calcula habrán asistido á las fiestas sobre 18.000 almas, siendo las que han aprovechado el tren sobre 7.000, procedentes de Bañeras, Bocarrente, Villena y Sax; el total de lo recaudado por concepto de billetes en la estación de la línea económica de Biar, ascende á unas 13.000 pesetas y en tiempo normal vienen á recogerse diariamente sobre 50 pesetas.

Esto dá una idea de la necesidad de terminar pronto el ferro-carril de Villena á Alcoy.

Correo de Madrid

Madrid 23 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Señor director: Hoy es día de calma. El salón de conferencias y los círculos políticos apenas se han visto concurridos, sin que hasta la hora de cerrar haya ocurrido ningún rumor que sea digno de tomarse.

Entre las pocas conversaciones sostenidas esta tarde se cuenta la relacionada con los carlistas, único tema que dá algún vigor á la languidez de la política.

Decíase que ni en las provincias vascongadas ni en Navarra se nota hasta la fecha agitación alguna.

El *Eco de Navarra* por su parte también trata de llevar la tranquilidad á los turbados ánimos, para lo cual escribe las siguientes líneas relativas á la posibilidad de un movimiento:

«Pueden tranquilizarse, por aquí nadie piensa en conspirar, ni en empresas belicosas; de modo, que si hay algunos que para fines particulares den la voz de alarma, ó quizás para que se les premien sus servicios, que lejos de merecer recompensa merece severa censura, pues solo contribuyen á extravíar la opinión pública y agitar los espíritus con mengua de la tranquilidad del país.»

Las impresiones del periódico navarro, podrán ser muy ciertas, pero también hay quien dice que D. Carlos sigue aproximándose á la frontera acompañado de su plana mayor de generales.

El ministro de Gracia y Justicia, ultimará hoy las bases de los indultos que se concederán con motivo del natalicio del nuevo rey.

La sesión del Senado ofreció ayer algún interés, iniciado por la interpelación anunciada al señor ministro de la Guerra, por el general Salamanca, á propósito de una Real orden que dicho general cree abusiva contra la dignidad de los altos oficiales militares.

La interpelación fué aceptada por el ministro de la Guerra, aplazándola para después de terminada la discusión del mensaje cuyo dictamen se leyó también en la sesión de ayer. La del Congreso no ofrece nada de particular.

Sin más noticias por hoy, se despide de usted hasta mañana.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

El arte de la fotografía está llamado á generalizarse gracias al empleo de las placas secas que evitan la mayor y más difícil parte de las operaciones de laboratorio. Cualquier persona puede obtener merced á este nuevo adelanto, grandes resultados, sin estudios previos y sin grandes gastos, pues los señores Aramburo hermanos, Príncipe, 12, Madrid, venden aparatos completos con un explicador detallado, accesorios y productos químicos, para la primera prueba, á los precios siguientes: 60, 90, 160 y 350 pesetas, aparatos de 113, 114, 112 y una placa, dimensiones, la mas apropiada para los aficionados. Esta casa se encarga de remitir á provincias todos los aparatos que se la pidan, remitiendo su importe en libranzas ó letras de fácil cobro, con inclusión de 10 pesetas más, por gastos de embalaje y transporte.

De aquí y allí

La alguina

Un químico inglés ha conseguido extraer de las algas marinas una sustancia á la cual ha dado el nombre de alguina, y que es, según dicen, muy parecida á la albumina; contiene más viscosidad que el almidón y la goma arábiga, y se emplea con ventaja en sustitución de ésta para engomar ciertos tejidos y aun para la

preparación de jarabes y ciertos usos culinarios.

La alguina se obtiene tratando las algas marinas por medio de la ebullición con el carbonato de soda y precipitando la solución filtrada con el ácido sulfúrico.

Después de la extracción de la alguina queda la celulosa algica, que, blanqueada, sirve para hacer un excelente papel de escribir.

Este invento puede ser de grande utilidad, y ya se preparan los medios de verificar la explotación en grande escala.

Teniendo presente la enorme cantidad de algas que la mar arroja, y por tanto la baratura de la primera materia de esta industria, se comprende fácilmente el gran resultado que podrá obtenerse de aquí.

Leturas

A mí que no me digan,
No hay como la pacencia.

Porque ella y la experiencia
Son madres de la cencia.

Y aunque no sé de nada que tenga varias madres, hay que tomar el dicho por hecho, á pesar del refrán.

Se habrán dignado ustedes observar, que hay personas muy aficionadas á leer.

Porque esto es la base de la cultura.

Por eso en China no permiten que los papeles impresos se destinen á malos usos, para evitar que la ilustración vaya á parar á donde no debe.

Algunos creen que con leer la Biblia, que al fin es el libro de los libros, ya saben de todo.

Pero otros no son de ese parecer y optan por *El Cencerro*, que aunque no tiene notas para aclarar el concepto resulta también instructivo.

Por el progreso natural de esta edad hemos dejado de leer los *Méridos* y ladrones, las obras de Julio Viernes y otras por el estilo.

Ahora, fuera de los estudios médico sociales que no pueden leerse sin lavarse las manos que los han hojeado, no tenemos lecturas de verdadera sensación.

Sin embargo, á medida que los gastos se extienden los gustos.

Desde el que lee los romances de ciego al que lee los folletines de *La Correspondencia*, media, y aun calcetín, un abismo de filosofía literaria.

Hay aun personas cándidas que creen que es verdad todo lo que decimos los periodistas.

Esos son los que devoran las noticias de los crímenes más ó menos auténticos y quedan extasiados ante la cuarta plana, poblada de anuncios más ó menos pomposos.

El observatorio social de estos tiempos es el café.

Allí verán ustedes las mamás que leen las conmovedoras escenas del folletín mientras el novio de la niña lee en los ojos de ésta una porción de cosas, que difieren de las del folletín en que no son publicables.

—¡Oh! dice de pronto la mamá, eso es una infamia.

—¿Qué? preguntan aterrados los novios poniéndose muy coloraditos.

—A una niña inocente, tratarla así...

—¡Pero señora!...

—Y en un sitio público...

—Le parece á usted, el conde..., tratar de ese modo á la florista; yo creo que la protección de Beauboeuf, le valdría de mucho.

—Sí, señora, dice el novio cayendo en la cuenta, no en la del gasto que también paga, sino en la de lo que dice su presunta suegra.

Otras personas leen libros desde que se levantan hasta que se duermen, y luego relatan el argumento á las personas de su intimidad.

Pero para lecturas conmovedoras las de los vates espontáneos y tontos de nacimiento.

A lo peor se juzga uno feliz y tras, salta un vate con un rollo, no de estera que es lo que debiera de llevar, de papeles y le suelta á uno una docenita de odas.

—Tengo también un himno; verá usted...

«Al Sol.

Tu espléndida cabellera
que ilumina la pradera...»

—Y diga usted, ¿no ilumina más? Pero lo que no acierto á explicarme es como algunos sujetos están toda la vida leyendo y no se ilustran ni por esas.

Me recuerdan al célebre alcalde D. Felipe de Acuña que lo era *de casa y rastro* en el siglo XVII.

Y tenía un criado gallego de nacimiento encargado de despabilar la vela mientras él leía.

—Y una vez le dijo:

—Tantu lere, tantu lere é cada día más burru.

Manuel María Guerra.

Ignoran muchos que sin la causa mas conocida y natural de ellas, las dolencias congénitas y los flujos pueden producirse con una estancia prolongada á caballo ó cua quiera excitación violenta que provoque una irritabilidad local, y en estos casos, como en el primero, la dolencia cede al cabo de cuarenta y ocho horas tomando las pequeñas cápsulas esféricas de «Esencia de Sándalo», que prepara M. Midy, farmacéutico en París, destilando el palo de sándalo de Bombay. Ténganlo por sabido los interesados.

La verdad, como la luz, brilla siempre con su esplendente claridad, por más que se trate de oscurecerla. «La Peptona de Chapoteaut» que, como es sabido, nutre por sí sola meses enteros, á los enfermos más gravemente afectados, obtiene en estos momentos una nueva consagración. Todos los heridos y enfermos que regresan del Torkin, minados por las calenturas y disenterías endémicas en aquél país, son tratados por las peptonas Chapoteaut en los Hospitales de la Marina, y llegan á la curación sin necesidad de otro alimento. Recordemos que el «Vino de peptona de Chapoteaut», se receta de ordinario en las dolencias del estómago y de los intestinos, la anemia, la tisis, el diabetes y todas las enfermedades consuntivas.

Cambios

Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero.	Obser.
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4 87	
Mar. Cete.		4 87 1/2	
Madrid.....			
Barcelona..			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Gregorio.
SANTO DE MAÑANA.—San Felipe Neri.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 24 (2 t.).—Créese que D. Carlos regresará pronto á Venecia.

En París se ha verificado una gran manifestación anarquista, conmemorando la caída de la Commune.

Han asistido mas de 8.000 anarquistas.

Madrid 24 (2 25 t.).—Va disminuyendo la erupción del Etna.

Júzgase difícil el arreglo de la cuestión Salamanca, referente á la supresión de derechos políticos á los militares.

Escasez de noticias políticas.

Madrid 24 (3 t.).—Ha empezado la sesión en el Congreso con escaso número de diputados.

En las tribunas poca concurrencia.

Se sigue la discusión de actas.

Han quedado aprobadas todas las de esa provincia.

Madrid 24 (3 15 t.).—Segue muy empeñada la polémica entre los periódicos franceses sobre la expulsión de los príncipes.

El conde de París publicará un manifiesto.

Es ya segura la unión entre romeristas y ca novistas.

Madrid 24 (4 t.).—Ha ocurrido un nuevo choque entre turcos y griegos.

En Atenas reina gran agitación con este motivo negándose el gobierno al desarme del ejército reclamado por las grandes potencias.

Discútese la conveniencia de la concesión de gracia al ejército por el alumbramiento de la reina.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 24 (6 t.).—Anuncianse indultos.

Jueves presentarse tratado Inglaterra.

Sábado presupuestos.

Situación Grecia igual.

Bolsa 59 3/4

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 24 (10 30 n.).—La reina se ha levantado hoy.

El señor Camacho ha asistido ya hoy á su despacho del Ministerio.

Conferenciado el ministro de la Guerra y el general Salamanca.

Pasado mañana empezará en el Senado la discusión del Mensaje.

Dícese que el gobierno denunciará el manifiesto de D. Carlos.

La Bolsa firme.

Se cree no tendrá consecuencias el choque ocurrido entre turcos y griegos.

Madrid 25 (3 45 m.).—La discusión del Mensaje del Senado empezará por la enmienda de Rojo Arias pidiendo los derechos individuales. Principió pronunciando violento discurso brigadier Borbón.

Grecia se aviene á poner ejército en pié de paz.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gitfos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquis.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

El Magnesiano doble efervescente

PERFECCIONADO POR

D. CABELLOS JOSÉ BELLIDO.

se caracteriza por su grato y fino sabor... por su conservación inalterable... por su efervescencia incomparable... y por sus eficacísimas virtudes para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Precio una y dos pesetas frasco

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.
Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.
Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:
Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y catedralanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

JARABE de SÁVIA de PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Arcachón, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la sávia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Sávia de Pino Marítimo, excelentes pectorales recetados de continuo contra: la Tos, el Resfriado, el Catarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT Y C^{ta}, propietarios.
En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc.
Todo á precios arregladísimos.

Se venden á bajo precio:

1.º alambique de cobre de cabida de un hectólitro.
2.º otro mas pequeño del mismo metal.
3.º manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.
4.º prensa para poner corchos á las botellas.
5.º 10.000 capsulas metálicas de varios colores.
6.º Una partida de plantas para hacer licores.
7.º 100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.
La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Améigo.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL. San Nicolás, 2, entresuelo.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.
Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8 Escritorio.

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Gangá tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 8, principal.
Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por exesos de la Venus, débiles é impotentes sepan:

Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:
1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 10 pesetas.

Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas ódenes: todo, así como consulta, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital
Palma, 33, PAMPLONA

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. CADEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C^{ta}

al Mático



Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depósito en Paris: GRIMAULT Y C^{ta}, 8, Rue Vivienne, 8
Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello de GRIMAULT Y C^{ta}.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.